

ग्राम पंचायत मटौर

सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान की कहानी

श्रीमति राधा देवी पत्नि स्व श्री चुनी लाल ग्राम पंचायत मटौर विकास खण्ड कांगड़ा की निवासी है ओर एक गरीब परिवार से सम्बंध रखती है तथा राधा देवी के पास भूमि बहुत कम है । शुरू में राधा देवी के घर में शौचालय की व्यवस्था नहीं थी इस कारण राधा देवी व उसके परिवार को कारणवश खुले में शौच जाना पड़ता था परन्तु जब उदय भारती संस्था द्वारा मटौर में जाकर सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान के बारे में लोगों को जागरूक किया तथा खुले में शौच करने से होने वाली बीमारियों के बारे में बताया और शौचालय निर्माण के लिए प्रेरित किया तो राधा देवी इससे काफी प्रभावित हुई और शौचालय निर्माण के लिए राजी हो गई परन्तु उसने अपनी आर्थिक समस्या को उदय भारती संस्था व पंचायत के सामने रखा । संस्था द्वारा समझाने पर राधा देवी ने बहुत कम समय में कम पैसे से घर में शौचालय का निर्माण किया और अब राधा देवी तथा उसका परिवार निरन्तर शौचालय का प्रयोग करता है। राधा देवी का कहना है कि शौचालय के निर्माण से पहले खुले में शौच जाने से जो मुश्किले और शर्मिंदगी झेलनी पड़ती थी उससे अब छुटकारा पा लिया है। राधा देवी दूसरों को भी शौचालय निर्माण के लिए प्रेरित करती है। अतः भूमि की कमी और आर्थिक स्थिति कमजोर होने के बावजूद शौचालय का निर्माण कर राधा देवी ने एक मिसाल कायम की है।

खंड विकास अधिकारी
विकास खंड कांगड़ा

सहयोगी संस्था उदय भारती।

ग्राम पंचायत इच्छी खास

सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान की कहानी

श्री मति सोमा देवी पत्नि स्व श्री गुरदत्ता सिंह ग्राम पंचायत इच्छी खास विकास खण्ड कांगड़ा की निवासी है ओर एक गरीब परिवार से सम्बंध रखती है तथा सोमा देवी के पास भूमि बहुत कम है ओर जो कुछ एक भूमि है वह घर से बहुत दूर है जब उदय भारती संस्था द्वारा इच्छी खास में जाकर सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान के बारे में लोगों को जागरूक किया तथा खुले में शौच न जाने को कहा । और शौचालय निर्माण के लिए प्रेरित किया तो सोमा देवी इससे काफी प्रभावित हुई और शौचालय निर्माण के लिए राजी हो गई परन्तु उसने अपनी भूमि की समस्या को उदय भारती संस्था के सामने रखा । संस्था द्वारा समझाने पर सोमा देवी ने बहुत कम समय में अपनी गुरुशाला के अन्दर शौचालय का निर्माण किया और अब सोमा देवी तथा उसका परिवार निरन्तर शौचालय का प्रयोग करता है। सोमा देवी का कहना है कि शौचालय के निर्माण से पहले खुले में शौच जाने से जो मुश्किले और शर्मिंदगी झेलनी पडती थी उससे अब छुटकारा पा लिया है। सोमा देवी दूसरों को भी शौचालय निर्माण के लिए प्रेरित करती है। अतः भूमि की कमी और आर्थिक स्थिति कमजोर होने के बावजूद गुरुशाला के अन्दर शौचालय का निर्माण कर सोमा देवी ने एक अनोखा उदाहरण पेश किया है।

खंड विकास अधिकारी
विकास खंड कांगड़ा
सहयोगी संस्था उदय
भारती।

ग्राम पंचायत हलेड कलां

सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान की कहानी

श्री मति पवना देवी पत्नि अश्वनी कुमार श्री मति इन्दिरा देवी पत्नि सुमन कुमार श्री मति सोना देवी पत्नि पवन कुमार ग्राम पंचायत हलेड कलां बाड नम्बर 11 विकास खण्ड कांगडा के निवासी है तथा इन सभी के घरों में जमीन की समस्या के कारण शौचालय नहीं था । इस कारण वश खुले में शौच करते थे परन्तु जब से सम्पूर्ण स्वच्छता अभियान चला तथा उदय भारती संस्था के सदस्या द्वारा स्वच्छता के महत्व पर जागरूक करने व बार बार समझाने के बाद तीनों परिवार शौचालय बनाने के लिए तैयार हो गए पर समस्या फिर भी सामने थी । उदय भारती संस्था के सदस्यों ने इन परिवारों को समझाया कि सांझी भूमि पर तीनों परिवार इक्कठे शौचालय बनाएँ जिसका टैंक एक ही होगा । उक्त परिवारों को सुझाव पसन्द आया तथा कम भूमि पर तीनों परिवारों ने एक टैंक पर तीन शौचालय बनाकर खुले में शौच जाने से छुटकारा पाया । आज तीनों परिवार शौचालय बनने से खुश है तथा इनको जो खुले में शौच जाने से परेशानियां आती थी वह अब शौचालय बनने से खत्म हो गइ हैं तथा तीनों परिवार गांव वासियों को भी खुले में शौच करने से होने वाले नुक्सानों के बारे में जागरूक कर रहे है ।

खण्ड विकास अधिकारी
विकास खण्ड कांगडा

सहयोगी संस्था उदय भारती

